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A magyar nyelv sérelme.
Az országgyűlés lu p vir előli ázá mik junius 

5-én tartott ülésén a vasúti alkalmazót- 
t a k fizetéséről és szóig íVl a t i sza­
bályzatéról alkotott törvényjavaslat tár­
gyalása alkalmával nagy sérelem esett a 
magyar nyelv törvényes jogán a horvát nyelv 
jogtalan előiehelyezésével, még pedig az 
által, hogy a lu | viselőház elnökének 
javaslatára a horvát nyelven elmondott be­
szédek az országgyűlési naplóba 
horvát nyelven írattak be s magyar fordí­
tásban csak mint a napló mellékletei 
adattak ki.

Ez ellen a következő ülésen Éber Antal 
képviselő fel is szólalt s hivatkozván, hogy 
semmiféle törvényes vagy liázszabályszerü 
intézkedés nincs arra nézve, hogy idegen 
nyelven felszólalások a naplóba kei üljenek, 
amit a naplóbiráló bizottság nem is hitele­
síthet, ennélfogva az előző napon elhamar­
kodva hozott határozatnak megvizsgálását 
kérte. Azonban ez meg nem történhetett. 
Ugyanis a képviselőház elnöke kijelentette, 
hogy mivel a kérdés fölött, a Ház már ha­
tározott, azt ebben az ülésszakban megvál­
toztat ni rém lehet. Bármily nagy tisztelet­
tel viseltetem is a képviselőház elnökének 
személye és közjogi állása iránt, kénytelen 
vagyok felfogásával szemben Éber képviselő 
álláspontjának helyességét vitatni és hivat­
kozva a fennálló törvényekre, valamint a 
törvényes gyakorlatra, kimutatni, hogy a 
felmerült esetben a magyar nyelv törvényes 
jogának olyan feladásáról van szó, amit a 
tőivényhozás többi tényezőjének hozzájáru­
lása nélkül egyoldalulag és ismerjük be, el­
hamarkodva hozott határozattal, a házszabá­
lyok téves alkalmazásával és magyarázatá­
val a legközelebbi ülésszakig érvényben tar­
tani egyáltalán nem szabad, hanem oda és 
arra kell hatni, hogy a képviselőház a napló 
nyelvének kizárólagos m gyarságát minden 
késedelem nélkül visszaállítsa.

A magyar állameszme életfájának ereje a 
nemzeti nyelvben gyökerezik s jaj annak a 
i emzetnek, mely ezt az életfát nem gon­
dozza, nem tisztogatja, hanem felengedi ve­
retni a burjántól s elnézni, hogy törzsökén 
oldalhajtások élősködjeuek. A haza meg­
kívánja minden fiának éberségét, hu és 
buzgó szolgálatát. Ennek mélyen átérzett 
kötelessége késztet arra, hogy felhívjam a 
közfigyelmet a nemzeti nyelven esett sére­
lemre s annak mielőbb való orvoslására.

Merem állítani, hogyha a horvát nyelv­
nek törvény biztosította jogán olyan sérelem 
esik, mint n junius 5-iki képviselőházi ülé­
sen a magyar nyelv jogán esett, már ez­
óta a horvátok egy szálig felvonultak volna a 
küzdelem sorompójához. Sajnálatos jelenség, 
hogy a magyar társadalmat még mindig 
nem halja át eléggé a nemzeti nyelvnek

meleg szeretető, féltő gondja, a történelmi 
tények tudásának, a törvény és törvényes 
szokások ismeretének szükségessége, mert 
különben nem történhetett volna meg, hogy 
a képviselőhöz naplójában a horvát nyelv­
nek elsőbbség adassák az államnyelv ki­
szorításával.

A képviselőhöz junius 5-iki ülésén el­
hangzott. elnöki előterjesztéshez sietett is 
Supiló Ferenc/, horvát képviselő hozzá­
járulni. A horvátországi követek bizonyára 
összenéztek és a markukba nevettek, mert. 
olyan könnyű szerrel s hozzá magyar segít­
séggel még nem szerezlek nyelvüknek jog­
talan előnyt a magyar nyelv fölött.

Nem lehet, elvitatni a horvát képvise­
lőktől — saját szempontjukból véve a dol­
got — hogy ügyes politikusok, bátor és 
okos hazafiak. Tudják mit, mikor, mi módon 
és milyen erő kifejtésével kell keresztül 
vinni. Politikai iskolázottság tekintetében 
68 óta fölényben vannak fölöttünk. Pesty 
Frigyes történetíró velünk összehasonlítva 
igy jellemez betűiünket:

„a kurvátok tudják mit tesznek, mig az anya­
ország férfiúiról nem mondhatjuk. A mi hon­
atyáink körében sokszor igen nagy a tájékozat­

lanság és tudatlanság a nemzet legvilálisabb 
kérdéseiben. Történt már és félő, hogy még 
sokszor fog történni, hogy törvényhozói hivatá­
sukkal hozzájárultak oly ügyek eldöntéséhez, 
melyeket nem ismertek, nem tanulmányoztak és 
amelyekről keltéi komolysággal nem is gondol­
kodtak. Be kell ismernünk, hogy nem vagyunk 
felkészülve a törvényhozás nagy feladataira

Pesty ezt huszonkét évvel ezelőtt irta. 
Hogy mi volna ma a véleménye, nem tu­
dom, de bizonyára csodálkoznék a fölött, 
hogy semmit sem tanultunk és nem okul­
tunk a múltból s tanulságként legalább 
annyit meg nem jegyeztünk éberségünk fo­
kozására, hogy nem lehet az magyar érdek, 
amit horvát részről ajánlanak.

Ezek után rátérek annak bizonyítására, 
hogy a fennálló törvények és a gyakorlat 
szerint is az országgyűlési naplóba a horvát 
beszédek csak magyar fordításban lettek 
volna beírhatok annak megjegyzése mellett, 
hogy horvát nyelven mondattak el.

Az, 1868. évi 44-ik t.-cz.. 1 §-a kimondja, 
hogy „a ni agyar országgyűlés ta­
nácskozási és ügykezelési nyelve 
ezentúl is egyedül a magyar.“ Mi 
következik ebbő1 ? Az, hogy a képviselőház­
nak minden irományait magyar nyelven kell 
szerkeszteni. Igaz ugyan, hogy az 1868. évi 
30. t.-cz. 60-dik szakasza megengedi, hogy : 
„a horvát képviselők az országgyűlésen a 
horvát nyelvet is használhassák“, de ez nem 
ronthatja le az előbb hivatkozott törvény 
rendelkezéseit oly értelmezéssel, hogy " hor­
vát beszédek horvát nyelven Írassanak be 
a naplóba. Ezt a legtágabb törvénymagya­
rázattal sem lehet kisütni.

A horvát képviselőknek anyanyelvüköu 
való szőlhutását is csak azért engedte meg, 
hogyha valamelyiknek nem lett volna módja 
megtanulni magyarul, ne legyen kizárva a 
tanácskozásból. Ez a törvény szelleme s 
nem az, amint a horvát képviselők értel­
mezik, hogy mivel a törvény jogot ad ne­
kik horvátul is beszélni, ezzel a joggal ki­
hívó módon éljenek és tüntessenek a ma­
gyar államnyelv ellen. Ez megtagadása a 
magyar faj nemzeti felsőbbségének.

Midőn a 43-iki pozsonyi országgyűlés 
rendi táblájának május 24-iki gyűlésén Josi- 
po vielt Antal turopolyai gróf, a tűi mezei nnt- 
gyarérzeimü nemesek kijátszásával az illyr 
párt által Zágrábban megválasztott követek 
igazolása ellen irányuló sérelmet bejelen­
tette, az érdekelt horvát követek deák 
nyelvű felszólításait a karok és rendek a 
legnagyobb eréllyel utasították vissza.

A horvát képviselők nehány tiszteletre­
méltó kivétellel azt vitatták, hogy régebbi 
törvények és több százados gyakorlat alap­
ján joguk van deáknyelven felszólalni, még 
azért is, mivel erre küldőik részéről uta­
sítva vannak. Ezzel szemben magyar köve­
tek, hivatkozva a magyar nyelvnek törvény­
hozási rangra emelése tárgyában hozott 
1700—XVI., 1792—VII , 1830—Vili., 1840— 
VI-ik törv. czikkekre, kimutatták, hogy az 
országgyűlésén a magyaron kívül más nyel­
ven felszólalni nem lehet.

A magyar részről elhangzott beszédek, a 
horvát fészkelődések daczára, a mérséklet­
nek, az engesztelődésnek hangján voltak 
ugyan tartva, de komoly intelmet is foglal­
tak magukban a magyar nyelv jogának tisz­
teletben tartására, melyben az ország ál­
lamiságának elismerése foglaltatik.

A zágrábi követek azonban annak daczára, 
hogy folyékonyan beszélték a magyar nyel­
vet, makacsul ragaszkodtak a deákhoz, a 
mit megsokalváu Verőczu megye követe 
Sallopek Lajos (másodalispán), ékes magyar 
nyelven következő és horvát képviselők ál­
tal ina is megszívlelhető kijelentést tette:

„Midőn valaki a követi pályára föllép, fő- 
ezéijának kellene lenni, hogy kötelességének le­
hetőleg legjobban megfeleljen; ezen kötelességér­
zetből indultam lei én is midőn a követséget 
elvállaltam; de ha küldőim azon föltételt kö­
tötték volna hozzá, hogy a teremben deákul 
szóljak, bizonyosan inkább lemondottam volna 
a követségről, mintsem ide jöjjek, nemesedi 
sejditve, de tudva is azt, hogy a K. K. és 
11. 11. azon nyelvem nyilatkozatomat nehéz- 
teléssel veemlik. Azért is azon vélekedésből va­
gyok, hogy sokkal jobb lenne, ha a horvátor­
szági követek ezt követnék,*

Ezt csak mellékesen hoztam fel. Reánk 
most inkább az tartozik, miként vezették 
be a pozsonyi országgyűlés naplójába a 
deák nyelven elmondott beszédeket. A Iva­
rok és Rendek véleménye az volt, hogy a
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ItorvfUolt ilt'rik nyelvű felszólalásai magyar 
nyelvre fordítva vetessenek be a naplóba, 
annak megjegyzése mellett, hogy deákul 
mondattak el. Klauzál Gábor, Beöthy Ödön, 
Ráday Gedeon s a naplóidra lő bizottság 
többi tagjai egyenesen kijelentettek, hogy a 
deák nyelven elmondott beszédeket ok többé 
nem hitelesítik, inkább készek lemondani 
eensoti tisztükről.

Jellem, o. hogy az alsóba z akkori 
elnöke, a király személyes jelenlétének 
helytartója, ti/erenvsy 1,-tvin, a magyar 
II y élv f e 1 s o b b s é get jut t. a t t a ér­
vényre, kijelentvén „hogy amint, a múlt 
országgyűlésen történt, úgy most is minden 
beszédek k Írek észted eg magyarul jönnek ki 
a naplóba, megjegyezte!vén, hogy fordított, 
beszéd volt. Mert ha a horv.it követek azt 
tartják, hogy itt joguk van deákul beszelni, j 
e z m ő g n e m jel e n t i a z. f, h ügy a 
c e a s o r o k u a k is (u a p 1 ó h i t e 1 e s i t ő k) 
t. u d ii i ok k ti 11 d e á k u 1. Sőt tovább me­
gyek s azt mondom, hogy a censor is, ha 
ezen nyelvet nem érti vagy nem tudja és 
mégis meghitelesiteué, őszintén elismerem, 
hogy lelkiismerete ellen cselekednék.“

Milyen más a most folyó országgyűlés 
képviselőházának június 5-én hozott hatá­
roznia, mellyel tudomásul vette azon elnöki 
intézkedést, hogy a horvát nyelven történő 
felszólalások eredetben vezettetnek bele a 
naplóba, s magyar fordításba csak mint mel­
lékletek adassanak ki.

Azt hiszem nem kell tovább vitatnom és 
bizonyítanom, hogy ezen határozat meg nem 
állhat színiben az I860, övi 44. t.-cz, 1. 
szakaszának azon világos rendelkezésével, 
hogy „az őrs z á g g y ü 1 ó s ügykezelési 
n y e 1 ve e zent u 1 is egyedül a m a - 
g y a r.“ A képviselóliáz egyszerű határozat­
tal törvényt nem módosíthat és ha akár 
tévedésből, akár az ügy kellő előkészítésé­
nek hiánya miatt a fennálló törvényekkel 
ellentétes határozatot hozott, bárha önmagá­
ban semmisnek tekintendő is, mindazonáltal 
meg kell változtatni s a magyar nyelv tör­
vényes jogát vissza kell állítani a lehető 
legsürgősebben, nehogy a liorvát képviselők 
jogszokást alkossanak belőle.

Egy évszázadot meghaladó idő óta foly a 
küzdelem törvényhozó testületünkben nemzeti 
életünk legnagyobb tényezőjének a magyar 
nyelvnek azon méltóságára való emelése 
körül, mely nemzetünket nemcsak megilleti, 
hanem fönmaradásának föltételét is képezi. 
Nyelvünk törvényes jogából semmit föl nem 
adhatunk, ha érdemesek akarunk maradni 
a magyar névre, mert nemzeti nyelv 
nélkül nincs nemzeti életi Véssük 
elménkbe szent intelemként, amit Széchenyi 
lángelméje e három szóba foglalt össze:

Nyelvében él a nemzet 1
Zseni József.

Politikai hírek.
Obstrukcziö, A liorvát képviselők a 

vasutasok fizetéséről szóló törvényjavas­
lat ellen obstrukeziót rendeztek. Felbá­
torodva azon engedményeken, melyeket 
már eddig is kaptak, azt merik követelni, 
hogy a magyar államvasutak horvátországi 
vonalán a hivatalos nyelv a liorvát legyen. 
"YVekerle miniszterelnök f. hó 18-dikán a kö­
vetkező komoly intelmet intézte hozzájuk : 
„Körülbelül egy hete nagy szomorúsággal ta­
pasztaljuk, hogy amikor mi Ilorvát-Szlavon- 
oiszág politikai jogai iránt olyan előzékenysé­
get tanúsítunk, amilyenben negyven év óta

önöknek részük nem volt, akkor önök szándéka­
inkat félreértik és a magyar államegység meg­
bontására törnek. Eddig nagy türelemmel néz­
tem az önök viselkedését, sót most is kérem 
a Házat, hogy viselkedésüket egy ideig még 
liléitóságos higgadtságggal nézze el. Önök 
nem járnák igazságos utón s amikor a ta­
nácskozást itt lehetetlenné akarjak lenni, arra 
kényszerítenek minket, hogy szándékukat mi 

: tegyünk leli 'tétlenné. Az isteni igazságnak 
kell lennie a gyógyszernek. L:gyeuek meg­
győződve, én ismerem a feladatot. Komolyan 
km-oin önöket, hogy Horvátország és M igyar- 
orazág jó viszonya érdekében hagyjanak fel 
mostani viselkedésükkel. Fűire nem iátli ttó 
hosszú időre megzavarhatják a munkálkodást, 
ami önöknek is kárukra lesz. Most még csak 
kérek, hu nem lesz elég, cselekedni fogok.“

A gyümölcsészeti egylet küldött­
ségének látogatása Segesvárt.

ív.
Közkórház. A dr. Krausz gyümölcsösé­

ből négy egyemeletes kórházi paviliont láttunk 
és kiváncsiak lévén az amúgy is nagyhírű 
kórházra, egyenesen odahajtattünk,

A központi épület bejáratán márvány-lapon 
olvastuk, hogy „E p ült M a g y a rors z á g 
e z e r e d i k é v ó b e n 1 9 0 6 b i n.°

Tehát millenniumi alkotás és pedig Nagy­
iul küllő megyében méltó alkotás e szép 
kórház.

A kórház tele vau betegekkel. 250-en 
férnek el benne.

Nem is csoda. Az orvosok nagy hírre emel­
ték, nagy tudományukkal.

Minden évben tanulmány utakat tesznek és 
a gyógytudotuány legújabb vívmányait is azon­
nal értékesítik a betegek javára.

Ott, van a Röntgenezós. Az utolsó évben 
333 felvételt eszközöltek vele. Sok beteg 
kinek betegségét nem tudták máshol meg se 
állapítani, itt. meg is gyógyult. Egy beszter­
ezel ezredurvos dr. Hubert beszélte el egy 
ilyen esetét, hogy a beteg veséjében Rönt­
gen fényképen egy tyuktojásuyi követ fedez­
tek fel Segesvárt, és azt műtét, útján el is 
távolították. A Röntgenezéssel dr. Kinn Ró­
bert foglalkozik, ki csakugyan a vesékbe lát.

Vau külön laboratórium a vegyi és gór- 
esövi vizsgálatokra. Centrifugaigép vesevizs­
gál atru.

Külön fertőtlenítő és mütőszoba.
Utóbbi a fénypontja a kórháznak. 3 műtő­

asztal vau benne, egyidejű munkálatokra. 
Az orvosi látogatások reggel 6—8-ig tarta­
nak, 8-tól d. u. 9, óráig a műtétek végeztet­
nek az összes orvosok által.

A mütőszobában nagy gondot fordítanak 
az érzéketlenitésre, az aether és chloroform 
egy automatikusán működő vaspalnczkból 
adagoltatik, mikrocsavarral lehet a kerék 
perczenkénti mennyiségét szabályozni, a 
második vashenger chloroform és oxygén 
adagolásra szolgál, mert az oxygéues altatás 
az étvágyat nem rontja.

Külön tartályokban vannak a fertőtlenítő 
folyadékok: sublim át, borsav, lysol és car- 
bol-oldatok.

A nem vágó műszerek soda-oldattal gőz 
által fertőtlenittetnek, az éles műszerek bor- 
szeszszel, a kötőszerek vízgőzzel.

Külön épületben helyeztetnek cl az oly 
sebészi betegek, kiknél gennyedés nincs, és 
külön azok kiknél vau, nehogy az ápoló 
személyzet és eszközölt utján sebiufectió 
keletkezzék.

Az igazgató Obortli Gyula, dr. Kinn Róbert 
és Leonhardt főorvosok 42, 37, 36 éves ja- 
vakorbeli férfiak, rajtok kívül dr. Haas és 
2—3 gyakornok orvostudor működik.

Vagyonos betegek az első osztályban 8 
koronát, a 2-ikbau 5 koronát fizetnek, a Ill-ik 
osztályban 2 koronánál is kevesebbet vagy 
a szegények semmit ; ezek az országos 
betegápolási alap terhére gyógyitalnak.

A betegbefogadási képesség 259, de több 
jelentkezik, mint. a mennyien elférnek, most 
is épitnének, ha az épitősztrájk nem aka­
dályozná. a földszintes épületeket is eme­
letre növelik.

Nemcsak a megye iakósságáuak szolgál 
a kórház, liánom egész Erdélyből, sőt az al­
földről is vannak betegei. Az idegen forgal­
mat a városban nagyon emeli a kórház, mert 
a kísérőkkel együtt naponként 25-ön érkeznek 
és ugyanannyian utaznak el, a látogatás is 
nagy, úgy hogy az ellátást is tekintetbe véve 
sok ember ól a kórház után.

A kórház a város forgalmát 1U—Va mil­
lió koronával emeli évenként.

Az orvosok íizetóse nem megfelelő munká­
juknak és tudományuknak, magán gyakorlatot, 
is kénytelenek folytatni délután, ez azon­
ban oly nagy, hogy a betegek tolongása el­
len a tiszteletdijak többszörös felemelése ál­
tal voltak kénytelenek védekezni, azért is, 
hogy a többi orvosok érdekei se legyenek 
károsítva.

A többi orvosok abban is követik a kórházi 
orvosokat, hogy a muakafelosztásnak hó­
dolnak, pl. 3 fogorvos vau a városon, ki egyéb 
orvoslással nem foglalkozik, továbbá abban, 
hogy tudományuk felfrissítésére évenként 
tesznek tanulmány utakat.

A segesvári közkórház, nemcsak a város 
és vármegye, hanem Magyarország műveltség 
történetének is ma egyik legjelentékenyebb 
állomása, mit óvenkint a hálás betegek ezrei 
hirdetnek és tudós oivosai halhatatlan nevet 
szereztek maguknak.

Nagy hatással van és lesz e kórház a szom­
széd megyék kórházaira is, pl. Kisküküllő me­
gyében a dicsőszeutmártoni közkórház 2 or­
vossal 1901. évi 16,000 betegnapját 1902- 
ben 19,000-re, 1903-ban 28,000-re emelte.
A nagyeuyedi és alsófehérmegyei közönség 
is hasonló jótéteményeket vár és fog köve­
telni közkórházától, a szomszédság erős ha­
tása alatt.

A korszellem világossága át fog hatolni a 
panamakalapokon is, mint a Röntgensugár 
a deszkán.

(Folytatjuk.)

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.
— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Elhunyt tanárok emlékezetét
újította fel kegyeletes ünnepély keretében 
a kollégium tanárkara a múlt vasárnap. Fo­
gat'a si Albert és Bartha Z-dgmond ta­
nárok olvastak fel alapos tanulmánnyal ké­
szült emlékbeszédeket; az első Décsey Ká­
roly theologiai tanárról, a másik Ilerepei 
Károlyról. Mindkét beszéden, a tudós taná­
rok tudományos és nevelői érdemeinek mél­
tatása mellett, átórzett a tanítvány meleg 
hálája és a pályatárs megindító kegyelete. 
Décsey élettörténetében kiemelkedő momen­
tum volt nagy önfeláldozással végzett keleti 
tanulmányútja és puritán jelleme; Herepey
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Károlyiban a vágiságtáv és földtani gyűjte­
mény megalkotásában kifejteti lelkes tevé­
kenysége és tanítványaihoz való nagy sze­
ret etc ; mindkettőében pedig a szabadság- 
haiezban való hűséges részvételűk. Áldott 
legyen az emlékezetük!

— Meghívás a Jablonczay-fóle ösz- 
öndijpályázatra. Folyó június hó 21-én 

(pénteki'») délután 5—6 óra között, kollé­
giumunk dísztermében lesz egy Juhion- 
... . t -féle ö-ztündij odaitólése a lunuló- 
fárs-tk szavazatával. Minthogy ennek, az. 
ul a pitó rendelkezése értelmiben „kellő pub­
licitással“ kell történnie, a pályázatra tisz- 
lelőtt cl meghívom az érdeklődő közönséget. 
Fögarasi Albert, rektor-professzor.

— Önképzőköri ünnepély. A hely­
beli főgimnázium kebelében szép sikerrel 
működő „Kemény Z-igmoud Önképzőkör“ f. 
hó 16-dtkáu tartotta a kollégium dísztermé­
ben évzáró ünnepélyét. Énekek, szavalatok 
és felolvasások tették érdekessé és valóság­
gal (.övezetessé az. ünnepélyt. Dr. Farnos 
Dezső népdalai, különösen a „Szeretnek 
szántani" ez. népdal ötletes és kedves har­
monizálása nagy hatást tettek. Nagyon ér­
dekes volt Nemes Miklós Vili. g. és Unty 
László XII. g. felolvasása; mindkét ifjú 
ugyanazon tárgyat fejtegette „a jog kiter­
jesztésének eszméjét" egészen sajátos és 
eredeti felfogással, világos bizonyítékául 
annak, hogy a tanulmány irányát, önálló 
gondolkodással .mindegyikük maga szabta 
meg. Mint mindig, úgy most is bravúrosan 
játszott Acz.él Elemér; és hatásosan szaval­
tak: Ilanmith János, Herepei Árpád, Deák 
Sándor, Virágháti Viktor, Seid 1 József, Szé­
kely Pál. L lkes hangú emlékbeszédet tar­
tott Árpád fejedelemről a kör elnöke, Te- 
logdy Árpád. A szép ünnepélyben nagy kö­
zönség gyönyörködött.

— Lányok tornavizagája. Folyó hó 
16-dikán délután 5 órakor nagy közönség 
érdeklődése közben folyt le a polg. leány­
iskola tornavizsgája. Élvezet volt látni a 
lánykák énekének ütemei szerint való szép 
felvonulásokat és fejlődéseket, majd a na­
gyobbak szabatos botgyakorlatait. Elismerés 
illeti és jutalmazta is Elekesné Danes 
Ida tanítónő buzgó fáradságát. Nagyon kí­
vánatos volna, hogy az uj polgári iskola 
mielőbb felépüljön s annak remélhetőleg ter­
jedelmes telkén játékokat és korcsolyázást, 
termében pedig láuczot, a női testedzésnek 
ezen kitűnő és kedves formáit is lehessen 
gyakorolni.

— Meghívd. A nagyenyedi állami pol­
gári leányiskola és a vele egybekapcsolt női 
kézimunka-tanfolyam 1007. junius hó 21-én 
a sétatéri fedett táuezhelyiségben jótékony* 
czélu nyári táuczmulatságot rendez. Belépő­
díj : ) korona, tanulóknak 40 fillér. Kezdete 
fél 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak,

— Kedvezményes vasúti jegyek a 
pécsi kiállításra. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara az érdekeltek tudomá­
sára hozza, hogy a kereskedelmi miniszter 
úr a magyar államvasutak összes állomásait 
utasította, hogy a pécsi kiállításra utazó 
közönség részére 14 napi érvényességű 
menettérti jegyeket szolgáltassanak ki. E

menettérti jegyekkel az ahtoouyahb osztály­
én fizetett, dijak ellenében magasabb osz­
tályban lehet utazni.

— Mogos községben uj e-emlőr-őrs- 
paruncsuukság Állíttatott fel.

— Stutzbart czirkusza, amely ezidő- 
szerint Brassóban a legnagyobb sikereket 
árulj i, egy gyári eziklusra közelebbről vá­
rosunkba érkezik. Bátran állítható, hogy ezen 
vállalat a vidék legnagyobb es h-gmodernebb 
czirkusza, de tekuiai "szeiup mthól is tekintve 
első helyen áll: 2000 személyre van kényel­
mesen berendezve es gázvihigitási berende­
zéssel hit'. 25 idomított lovai, a legjobb erők 
közreműködésével tartja elő viásait. A negy­
venöt. tagú társulatban első bővet foglal­
ni Riffen a en és Gusztáv angol jokeyk mu­
tatványai szabadon idomított lovakon, miile 
Marianna vakmerő fraueziu pávforcé lovarnő, 
ki négy méteres akadályon át, szökik ló­
háton* Simon mint urlovas, valamint magas 
iskolai mutatványai, Opavétsék (angolok) vi­
lághírű művészek mutatványai a hármas 
nyújtón, Alajos és Miklós fenomenális kéz- és 
fej akrobaták, Kolvek nővérek párját ritkító 
nyujtőmUtatványai, azon kívül számos akro­
baták, haliéikor, Petersen orosz, állat- és ina- 
dárutánzó, RpSitta bámulatos mutatvá­
nyai és mások, 10 személyből olló kitűnő 
saját zenekara vau. Az előadásokat pedig 
Totto Auguszt és AuguszC Alberto leleményes 
nevettető mókái fűszerezik.

— A „balázsfaivi magyar kaszinó" 
junius hó 29-én a vázai népkertben, kedve­
zőtlen idő esetén (julius 7-án) saját pénz­
tára javára zártkörű táuczmulatságot rendez. 
Belépti dij: személyjegy 2 kor., családjegy 
3 személyre 4 kor., azonfelül 6 korona. 
Kezdete d. u. 5 órakor. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hírlapikig nyug­
tázhatnak.

— Nyilvános elszámolás. A Nagy­
enyedi Protestáns Nők tizepényeket és Be­
tegeket Segélyező Egyesülete javára folyó 
hó 1-én és 9-dikén tartott műkedvelői elő­
adások pénztári eredménye következő volt : 
a junius 1-én tartott előadás bevétele 671 
korona 40 fillér, a junius 9-iki előadás be­
vétele 247 korona 50 fillér; összes bevétel 
918 korona 90 fillér. A két .esti előadás 
összes költsége 444 korona 39 fillér; ma­
radt tiszta jövedelem 474 korona ól fillér, 
A bevételből felülfizetések összege 162 ko­
rona 30 fillér. Felülfizettek: báró Kemény 
Árpád 83 koronát, Zeyk Dániel 20 koronát, 
l'ogán.. János, Szász József 10—10 koronát, 
dr. Lengyel György 5 koronát, báró l’ánffy 
Kázimir 4 koronát, Winkler Gyula, Szilágyi 
Farkas, Bogovits Jakab, N így Dániel 3—3 
koronát, Bedő Dénes, Bálint János, dr. Nagy 
Albert, Reich Mill Ily né 2—2 koronát, Mol­
nár Károly 1 kor., ifj. Bisztricsányi Lajos 
1 kor., M. J. 1 kor., Beuyovits Mór 1 kor., 
Fenicliel Lázár 50 till., Farkas Manó 40 till., 
Balázs Gergely 40 fillért. Fogadják a t. 
felültizetők jótékony egyesületünk hálás 
köszönetét! Ziyzon János pénztáros, Jaucsó 
Sándor titkár.

Kelelőa szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyár részv.-társ.

Eladó ház.

mmmm

Helyben, Malom-utcza 8-ik 
szám altitI 3 szoba, konyha, 
kamara és pinezéböl álló lakás 
szabadkézből eladó.

Értekezni lehel Babos Petemével a 
tulajdonossá!. 120 2_ 2
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Csak SICULá névve! ellátott üvegek valódiak.
A MÁLHÁSI

„SICULIA”
FORRÁS VÍZ

a són savanyuvizek királya.
Sziklarétegeken át fúrt 
ártézi forrás.

A gyomorégést rögtön megszün­
teti. Páratlan étvágygerjesztő. 
Azonnal ható különlegesség a 
gége, tüdő, torok, gyomor, vese, 
hólyag hniutos hantáimul ellen 
Korányi, líóthly, l’auszk, liieg- 
ler, Nuriesáu József tanár urak 
szak-véleményéi 0 j p 111 lit 
a MÁLNÁS I ||v!UUU S 
forrást a, kontinens legfúsabb 

természetes alkalikus sós 
savanyuvizének minősítik. '^89

Magyarországi főraktár :

BRÄZÄY KÁRMÁN
BUDAPEST, József-körat 37.

Kapható minden gyógyszertárban, drogéria és 
fiisZerkereskedésében

B r # I " «Lányi Lajos 3
női és férfi divat-üzlete 

NAGYENYEDEN.
iiíiiiiiiiiiiiiTiiTiíí'mimíiHiiiimíiiifiiiiiiiiíiriiiíiiiÉíiiaiiiiiiiíliiiiiii

Legolcsóbban beszerezhetők hazai 
gyártmányú áruk:

Női és férfi kitűnő minőségű Kob- 
rák-ezipók. Pécsi kesztyűk, nap- és 
esöernyók, női, férfi és gyermek 
fehérnemüek, nyakkendők, szövetek, 
voálok, batizt, zefftr, delének és 
kretónok, mindennemű hazai vász­
nak, ruhadiszek és bél lés-áruk, 
saját készitményü paplanok nagy 

választékban.

Sirkoszorukban nagy raktár.
Feltűnő olcsó árak. i Anu; i n:nc 
Szolid kiszolgálás. Lany LaJ0Sl

....................................................... . =

Ifj, Mélász János és Társa |
raktára j temetkezési és hullaszéllltásl vállalata j
Nagyenyeden, j

miiimiiiiiiiiimiiimiimmimiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiimiiiiuiiiimiiii =

Van szerencsénk a nagyérdemű helyi és vidéki közönség szives tudomására hozni, hogy a^ helyi piaczon 
(Főtér 3. szám alatt, volt Korbuly Kristóf-féle helyiségben) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru-üzletet
nyitottunk, kaposolatosan temstkezési Intézet és hullaszállítási vállalattal. Több évi tapasztalataink s rendezett 
anyagi viszonyaink azon kellemes helyzetbe jutt írnak, hogy elsőrund i bel- és külföldi össze (öttetéseiuk által a 
n. é. vevőközönség minden kívánalmának teljesen megfelelhetünk. Kérjük a nagyérdemű közönséget, kegyesked­
jenek bennünket becses megrendeléseikkel megörvendeztetni; egyszersnin t biztosítva, hogy legfőbb törekvésünket a 
nekünk előlegezett bizalom kiórdemlésfre fogjuk fordítani. Vidéki megrendelések gvorsau és pultosán eszközöltetnek. 

Kegyes pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel : ifj. MÓ1&SI Jáll03 ÓB Társa.
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Hegyi János
mtilakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDE

Elvállalok mindennemű épület-, mii- és géplakatos 
aiuukitkai, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületiasalások 
javítását és újbóli 1, eszi lését, továbbá villaiiyesengők, 
telefon i-s villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való njou- 
nani beszerzéséi, végi e mindennemű gözeeeplök, moto­
rok, sznaltjuk és szivaiijuskuiak, gazdasági gepek és 

eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gszdaközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aczélfeju 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmaiul a vage költrégvrttsst-J díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

Kiváló tisztelettel

HEGYI JANOS,
12 49 — 104 mtilakatos és gépjavító műhelye.

«*<> K VI f*** I ív l-:i{ !

ESZÉKI ARCZKENÖCS es 

ESZÉKI SZALVATOK-SZAPPAN

x •■=: ->:: :

-

eltávolítja a szeplöt, 
majfoltot és a bőr 
összes tisztátalan­
kor sagat. r=r 

o G e
Valód; csakis a

Dienes J. CJL
Sza!vatr-r ytaiábcl

E8/É1 vi .idIN', 1 »'.'«.ói vívi-oN.
I tégely eszéki arezkei.őes ára In f. és 1 kor.

1 drb Szahatói-szál pan „ 1 korona
1 tégely kézi paszta „ 1 kor. 20 fiit.
l.yoni tizsjor kis doloz „ 1 korona.

ni gv doboz „ 2 korona.
Ezen ezik Lek minden ártalmas alkuin sztól mentek 
es megfelelni k lökéieb sen a 71012, sz. lí. m.

rendeletink. (15 8—10
Főraktár Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára
VI.. Kiráiy-iitczn 12. és Andrassy-iit 21).

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYEÜ aiso-ftké,

PH SSsál ü£$ji fBsip

uooa.milliuitni

(Trtogástahui
szulóoltnanyok.

(I legszebb 
gyümölcsfát

m
80.000 gyümölcsfa oltvány

1 millió gyűmőlcsfa-alany 

1 millió clókerités csemete.

SeUtéríak. »*« Díszcserjék a Rózsák 
Bögyogyumólcsaek stb

lva millió sxólóo!tv&xiy,
Európai és amerikai sima éj 
gyökeres szőlővesszők $tb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyeu

SZOlflOLTVÁKTlSKOLfiK fiSCHEfl és TÁRSA, es AMSROál M.EGYESÜLT FA- és

216 60 — 104
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Házi munkások keres­
tetnek gyors kötőgépein­
ken való kötésre. Távol­
ság nem határoz ; mi el­
adjuk a kötött munkát.

1 Thos. H. Whittick és Tsa 
Prága, Franzens-Ouai 18.

116 4—4

14 evet megíialadofí korú fiú
tanulónak felvétetik

WINKLER JÁNOS kereskedésében
Nagyenyeden.

[©] [©] L©j [©jEwEyolíy
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Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200 000 kor. 
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ElíillVfiS kölcsönt nd beiábláz.ísra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
* ßoisjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire. 

v3Sár0l 68 elad értékpapírokat.

I gfáthfl 'jhogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési

Kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az összeg nagysága szerint 5>/„ 6, 6‘/,% mellett, kereshe- 
delrni váltókat pedig 6% mellett számítol le.
41 „ kamatláb mellett fogad el.

Váltókat
Betétet

Nyitva áll hétköznap d. e. u. 3 -4

01 (©
M 4O — IO4

Küliiiő lEinősfp és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Brassóban. 13 44-60
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